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10-2-2 正射影與高 
 

定理敘述 

 投影長與正射影 

若 റܽ, ሬܾറ為兩非零向量，我們可以將它們平移，使其始點重合，此時它們的夾角為 θ (0°
≦θ≦180°)，稱為 റܽ, ሬܾറ的夾角 

(1)	 ሬܾറ在 റܽ上的投影長ൌ ቚሬܽሬറ∙ሬܾሬറቚหሬܽሬറห  

(2)	 ሬܾറ在 റܽ上的正射影ൌ ሬܽሬറ∙ሬܾሬറหሬܽሬറห ∙ ሬܽሬറหሬܽሬറห 
 

 

定理證明或說明 

 投影長與正射影 

如圖 

 

(1)投影長即OHതതതത ൌ หሬܾറห|ܿߠݏ݋| ൌ หሬܾറห ฬ ௔ሬറ∙௕ሬറ|௔ሬറ|ห௕ሬറหฬ ൌ ฬሬܽሬሬറ∙ሬܾሬሬറฬቚሬܽሬሬറቚ  

(2)正射影即OHሬሬሬሬሬറ：หOHሬሬሬሬሬറห ൌ OHതതതത 
已知

௔ሬറ|௔ሬറ|為沿 റܽ方向的單位向量（長度為 1 的向量） 

0° ൏ ߠ ൏ 90°：OHሬሬሬሬሬറ方向與 റܽ同向 ⇒ OHሬሬሬሬሬറ ൌ ห റܽ ∙ ሬܾറห| റܽ| ൫量൯ ∙ റܽ| റܽ| ൫向൯ ߠ ൌ 90°：OHሬሬሬሬሬറ ൌ 0ሬറ	90° ൏ ߠ ൏ 180°：OHሬሬሬሬሬറ方向與ሬܽറ反向 ⇒ OHሬሬሬሬሬറ ൌ ห௔ሬറ∙௕ሬറห|௔ሬറ| ሺ量ሻ ∙ ሺെ ௔ሬറ|௔ሬറ|ሻሺ向ሻ  

∵0° ൏ ߠ ൏ 90°： ሬܽሬሬറ∙ሬܾሬሬറቚሬܽሬሬറቚ ൌ ห௔ሬറ∙௕ሬറห|௔ሬറ|  



 

	

2

多普達國際．信望愛文教基金會 

ߠ    ൌ 90°： ௔ሬറ∙௕ሬറ|௔ሬറ| ൌ 0  

					90° ൏ ߠ ൏ 180°： റܽ ∙ ሬܾറ| റܽ| ൌ െ ห റܽ ∙ ሬܾറห| റܽ|  

∴若取OHሬሬሬሬሬറ ൌ ሬܽሬሬറ∙ሬܾሬሬറቚሬܽሬሬറቚ ∙ ሬܽሬሬറቚሬܽሬሬറቚ，則可滿足上述各種情形 

  

關鍵字 

正射影 
 
例題 1 

設 റܽሺ2,6ሻ, ሬܾറሺ6,1ሻ，則 റܽ在 ሬܾറ上之正射影為___________ 

Ans：
108 18( , )
37 37

 

解：所求即ൌ ௔ሬറ∙௕ሬറห௕ሬറห ∙ ௕ሬറห௕ሬറห ൌ ଵ଼√ଷ଻ ∙ ሺ଺,ଵሻ√ଷ଻ ൌ ሺଵ଴଼ଷ଻ , ଵ଼ଷ଻ሻ 
 

例題 2 

設 റܽሺ2,6ሻ, ሬܾറሺ3,4ሻ，則 റܽ在 ሬܾറ上之投影長為___________ 

Ans：6 

解：所求即ൌ ฬ௔ሬറ∙௕ሬറห௕ሬറห ฬ ൌ ଷ଴ହ ൌ 6 

 
例題 3 

將向量 റܽ ൌ ሺ3,7ሻ分解為與 ሬܾറ ൌ ሺ2,1ሻ平行與垂直的兩個分量 

Ans：平行的分量 )
5

13,
5
26( ，垂直的分量 )

5
22,

5
11(  

解： 

設與 ሬܾറ平行的分量為 റܿ，與 ሬܾറ垂直的分量為 റ݀，且 റܿ ൅ റ݀ ൌ റܽ 
則 റܿ即 റܽ在 ሬܾറ上的正射影=

௔ሬറ∙௕ሬറห௕ሬറห ∙ ௕ሬറห௕ሬറห = )
5

13,
5
26(

5
)1,2(

5
76


  

റ݀ ൌ റܽ െ റܿ ൌ )
5
22,

5
11(
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例題 4 

A (1 , 1)，B (2 , 3)，C (3 ,  1)，則 B 點在直線ACശሬሬሬԦ上的投影點為____________ 

Ans：
1 3( , )
2 2

 

解： 

 

如圖，設ܤܣሬሬሬሬሬറ在ܥܣሬሬሬሬሬറ上的正射影為ܪܣሬሬሬሬሬሬറ，則 H 即為 B 點在直線ACശሬሬሬԦ上的投影點 ܤܣሬሬሬሬሬറ ൌ ሺ1,2ሻ, ሬሬሬሬሬറܥܣ ൌ ሺ2,െ2ሻ ܪܣሬሬሬሬሬሬറ= 
஺஻ሬሬሬሬሬറ∙஺஼ሬሬሬሬሬറห஺஼ሬሬሬሬሬറห ∙ ஺஼ሬሬሬሬሬറห஺஼ሬሬሬሬሬറห ൌ )

2
1,

2
1(

8
)2,2(

8
42 





  ∴H 1 3( , )

2 2
 

 
例題 5 

承上題，△ABC 中，ACശሬሬሬԦ邊上的高為_______ 

Ans：
4

29  

解： 

已知 B 點在直線ACശሬሬሬԦ上的投影點 H 1 3( , )
2 2

，則 

ACശሬሬሬԦ邊上的高即
4

29)
2
33()

2
12( 22 BH  

 
例題 ሬറݑ 6 ൌ ሺ6,െ2ሻ在 L﹕2x  y  1  0 上之正射影為____________ 

Ans：ሺ2, െ4ሻ 
解：取直線 L﹕2x  y  1  0 的方向向量為 ݒറ ൌ ሺ1,െ2ሻ 

則正射影為 ௨ሬሬറ∙௩ሬറ|௩ሬറ| ∙ ௩ሬറ|௩ሬറ| ൌ ଺ାସ√ହ ∙ ሺଵ,ିଶሻ√ହ ൌ ሺ2,െ4ሻ 
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溫故知新 

習題 1 

平面上三點 A (1 , 2), B (4 , 6), C(3 , 3)，則  ____________ሬሬሬሬሬറ上的方向上的正射影為ܥܣሬሬሬሬሬറ在ܤܣ

 
習題 2 

平面上三點 A (1 , 2), B (4 , 6), C(3 , 3)，則 B 點在直線ACശሬሬሬԦ上的投影點之坐標為____________

 
習題 3 

設 A (2,0), B (1,2)，則向量ܤܣሬሬሬሬሬറ在直線 L：4xy9  0 上的正射影為____________ 

 
習題 4 

設 റܽ ൌ ሺ2, െ1ሻ, ሬܾറ ൌ ሺ4,3ሻ，求 റܽ在 ሬܾറ上的分量長（投影長）為____________ 

 
習題 5 

若| റܽ| ൌ 2, ห ሬܾറห ൌ 3, | റܿ| ൌ 4，且 റܽ ൅ ሬܾറ ൅ റܿ ൌ 0ሬറ，則 ሬܾറ在 റܿ方向上的投影長  _______ 

 
習題 6 

如下圖△ABC 中，AE BC ，且 E 為 DC 之中點，則下列敘述何者正確？ 

ሬሬሬሬሬറܤܣ(1) െ ሬሬሬሬሬറܧܣ ൌ ሬሬሬሬሬറܦܣሬሬሬሬሬറ (2)ܤܧ ∙ ሬሬሬሬሬറܧܦ ൏ ሬሬሬሬሬറܦܣ(3) 0 ൅ ሬሬሬሬሬറܥܣ ൌ  ሬሬሬሬሬറܧܣ2
ሬሬሬሬሬറܤܣ(4)  ∙ ሬሬሬሬሬറܧܣ ൐ ሬሬሬሬሬറܥܣ ∙  ሬሬሬሬሬറܧܥሬሬሬሬሬሬറ方向的正射影為ܤܦሬሬሬሬሬറ在ܣܥሬሬሬሬሬറ (5)ܧܣ

 
習題 7                                                                 【學測 87】

如 右 圖 (一 )，ABCDEF 為 一 正 六 邊 形。那 麼 下 列 向 量 內 積 中 ，

何 者 最 大 ？  

(1) ሬሬሬሬሬറܤܣ	 ∙ ሬሬሬሬሬറ  (2)ܤܣ ሬሬሬሬሬറܤܣ	 ∙ ሬሬሬሬሬറ  (3)ܥܣ ሬሬሬሬሬറܤܣ	 ∙    ሬሬሬሬሬറܦܣ

(4) ሬሬሬሬሬറܤܣ	 ∙ ሬሬሬሬሬറ  (5)ܧܣ ሬሬሬሬሬറܤܣ	 ∙  ሬሬሬሬሬറܨܣ
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解答與解析 

習題 1：(4,2) 

習題 2：(5,4) 

習題 3： 5 20( , )
17 17

  

習題 4：1 

習題 5：
8
21  

習題 6：(1)(2)(3)(5) 

習題 7：(2) 

       解：各選項均有ܤܣሬሬሬሬሬറ，因 此 僅 需 考 慮 各 向 量 在ܤܣሬሬሬሬሬറ上 的 分 量 大 小（ 即 投 影 量 ），

故 選 (2) 


